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Notatka ze spotkania przedstawicieli Platformy Organizacji Poradniczych z panem Władysławem Kosiniakiem-Kamyszem, Ministrem Pracy i Polityki Społecznej
11 czerwca 2014r. odbyło się spotkanie przedstawicieli Platformy Współpracy Organizacji Poradniczych z panem Władysławem Kosiniakiem-Kamyszem, Ministrem Pracy i Polityki Społecznej. W spotkaniu uczestniczył także pan Krzysztof Więckiewicz z Departamentu Pożytku Publicznego oraz pan Michał Dziubak, doradca Ministra. Ze strony PWOP w spotkaniu udział wzięli: Ija Ostrowska (ZBPO), Filip Czernicki (FUPP), Agata Dobrowolska (Academia Iuris), Agnieszka Kwaśniewska (SIP), Tomasz Schimanek (ISP), Agata Winiarska (ISP).
Podstawą do rozmowy były zagadnienia ustalone na spotkaniu Platformy Współpracy Organizacji Poradniczych w dniu 26 marca 2014r.  Zdecydowaliśmy się poruszyć temat trudnej sytuacji organizacji poradniczych wobec zakończenia finansowania z dotychczasowych źródeł i braku w najbliższej perspektywie nowych.
Minister Kosiniak–Kamysz potwierdził brak możliwości wpisania poradnictwa prawnego i obywatelskiego w krajową perspektywę finansową funduszy strukturalnych UE 2014-2020, ze względu na odmienne priorytety, uzgodnione z UE.  Zadeklarował jednocześnie otwartość Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej w kwestii rekomendowania Marszałkom Województw uwzględnienia wsparcia poradnictwa w Regionalnych Programach Operacyjnych na lata 2014-2020. Platforma została zaproszona do uczestnictwa w spotkaniu Ministra z Marszałkami, aby wzmocnić rekomendacje Ministra dodatkowymi argumentami. Spotkanie zostało zaplanowane na koniec czerwca. 
Kolejnym poruszanym tematem były inne możliwości wsparcia poradnictwa, prowadzonego przez organizacje pozarządowe, w ramach instrumentów dostępnych MPiPS. Pan Minister wskazał dwa kierunki. Pierwszy to wzmocnienie znaczenia poradnictwa w Programie Operacyjnym Fundusz Inicjatyw Obywatelskich na przykład poprzez wydzielenie w ramach ogólnej puli środków przeznaczonych na dotację części adresowanej wyłącznie na wsparcie poradnictwa prawnego i obywatelskiego oraz uznanie poradnictwa za priorytet wiodący.

 Drugi kierunek to możliwość wydzielenia w budżecie Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej kwoty przeznaczonej na program wsparcia poradnictwa prawnego i obywatelskiego. Wstępna propozycja to milion złotych rocznie, począwszy od 2015 roku.

Platforma Współpracy Organizacji Poradniczych została także zaproszona przez Pana Ministra do udziału w pracach komisji sejmowej, dotyczących ostatniego projektu ustawy o dostępie do informacji prawnej i przedstawienia swojego stanowiska w tej kwestii.
Chcieliśmy podziękować Panu Ministrowi  za spotkanie. Dziękujemy także członkom Platformy za udział w spotkaniu.
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