W Biurach Porad Obywatelskich porad udziela się zgodnie z zasadami obowiązującymi w sieci Związku Biur Porad Obywatelskich, czyli zgodnie z zasadami: poufności, bezstronności, bezpłatności, niezależności, aktualności, rzetelności oraz dostępności dla wszystkich obywateli. Podczas porady klienci mogą uzyskać wiedzę na temat  praw i procedur, jakie mogą być zastosowane przy dochodzeniu przez nich praw oraz wiążących się z tym konsekwencji. Z poradnictwa korzystać może każdy bez względu na płeć, wyznanie, status majątkowy. 

Większość porad udzielanych jest podczas osobistych odwiedzin klientów biurze. Porady udzielane są także w formie elektronicznej, telefonicznie i za pośrednictwem poczty. 

Każda rozmowa z klientem przebiega według obowiązującego w poradnictwie obywatelskim schematu, który obejmuje: wysłuchanie klienta, diagnozę problemu, wyszukanie rozwiązań (we współpracy z całym zespołem), prezentację możliwych rozwiązań wraz z podstawą prawną oraz z ich konsekwencjami, wybór rozwiązania przez klienta i opracowanie wspólnie z doradcą planu działania. Biuro nie podejmuje interwencji za klienta a jedynie doradza, co również jest zgodne ze standardami sieci. Porad udziela się w oparciu o różne źródła informacji, w tym Internet. Każda sprawa jest odnotowywana na zestandaryzowanym arkuszu, z podstawowymi informacjami a także sposobami rozwiązania problemu przedstawionymi klientowi, dołączanym do dokumentacji sprawy oraz zamieszczanym w bazie danych sieci Biur Porad Obywatelskich. Porady zamieszczone w bazie podlegają weryfikacji przez prawnika ze Związku Biur Porad Obywatelskich, a dane biuro otrzymuje informację zwrotną na temat porady. Baza danych spraw pełni funkcję monitorującą członków sieci, jeśli chodzi o jakość udzielanych porad,  stanowi także źródło danych dla celów statystycznych.

Udzielaniem informacji i porad zajmują się  doradcy, także wolontariusze. Przeważnie nie mają oni wykształcenia prawniczego, choć nie jest to regułą. Obecnie każde Biuro ma obowiązek stale współpracować z przynajmniej jedną osobą z wykształceniem prawniczym. Związek Biur Porad Obywatelskich wspiera członków sieci, prowadząc specjalistyczne szkolenia dla doradców i wolontariuszy o różnym stopniu zaawansowania. Osoby, które zamierzają podjąć współpracę z Biurem Porad Obywatelskich obowiązkowo odbywają szkolenia pierwszego stopnia. Dotyczy to zarówno przyszłych doradców, jak i osób, które zamierzają udzielać się wolontarystycznie w działaniach poradniczych. Organizowane są także szkolenia dla personelu doświadczonego w prowadzeniu doradztwa oraz szkolenia dla kierowników BPO.

