Studenckie Poradnie Prawne (zwane też klinikami prawa lub Uniwersyteckimi Poradniami Prawnymi) mają dwojakie cele: szeroko rozumiany cel edukacyjny oraz udzielanie bezpłatnych porad prawnych osobom niezamożnym. Ścieżka edukacyjna to przede wszystkim praktyka prawna dla studentów oraz uwrażliwianie młodych ludzi, przyszłych prawników, na społeczne problemy najuboższych. W ramach zajęć fakultatywnych na różnych uczelniach podejmowane są różne tematy: np. sposoby pracy z klientem w Poradni, spotkania z prawnikami-praktykami, spotkania z przedstawicielami organizacji pozarządowych, zajęcia z etyki prawniczej, seminaria, na których dyskutowane są sprawy klientów kliniki. 

Poradnictwo prawne prowadzone przez studentów odbywa się pod kierunkiem tutora: pracownika naukowego uczelni wyższej lub profesjonalisty-adwokata. Pod względem organizacyjnym Studenckie Poradnie Prawne podzielone są na sekcje, odpowiadające poszczególnym dziedzinom prawa (np. prawa cywilnego, prawa pracy i ubezpieczeń społecznych, prawa karnego, prawa człowieka), bądź dodatkowo, według problematyki (np. do spraw uchodźców, do spraw przemocy ze względu na płeć, do spraw organizacji pozarządowych). Każda sekcja prowadzona jest przez koordynatora – pracownika naukowego wydziału lub prawnika-praktyka. Każda udzielana porada jest ewidencjonowana w dokumentacji. Prowadzony jest też szczegółowy grafik dyżurów.

Porady udzielane są osobom niezamożnym, zgodnie z określonym kryterium dochodowym lub wszystkim potrzebującym. Poradnictwo prowadzone jest w formie spotkań osobistych (opinia wydawana na piśmie), listownie, niekiedy w miejscu przebywania klienta (np. uchodźcy, osadzeni). Nie udziela się porad telefonicznie, nawet w błahych sprawach. Osobą pierwszego kontaktu, kierującą klienta do odpowiedniej sekcji i umawiającą spotkanie jest przeważnie koordynator biura. Klient jest informowany o konieczności wypełnienia warunku kryterium dochodowego oraz o sposobie udzielania porad przez klinikę. Zanim sprawa, z którą przyszedł klient, zostanie przedstawiona, podpisuje on w biurze Poradni odpowiednie dokumenty: oświadczenia, dotyczące zasad udzielania porad (formułę poradnictwa wolontarystycznego o charakterze edukacyjnym), ewentualnie inne formularze, np. dotyczące progu dochodowego, niezaangażowania w sprawę innego prawnika, z podstawowymi informacjami dotyczącymi sprawy, danymi osobowymi.

Następnie stali pracownicy kliniki prawa lub wyznaczeni studenci przeprowadzają z klientem krótki wywiad, w celu zakwalifikowania sprawy do odpowiedniej sekcji. Sprawa przydzielana jest konkretnemu studentowi (lub parze studentów). Następnie klient rozmawia z doradcą-studentem, zostawia kserokopie dokumentów, strony umawiają się na kolejne spotkanie lub telefon. Na podstawie wywiadu i dokumentacji studenci ustalają stan faktyczny, opracowują problem, przygotowują opinię prawną, którą przedstawiają w formie pisemnej koordynatorowi sekcji. Wypracowane rozwiązanie sprawy klienta jest zawsze efektem współpracy z opiekunem lub jest obowiązkowo certyfikowany przez adwokata z uprawnieniami (anonimowo dla klienta). Studenci przygotowują także niezbędne pisma procesowe, wnioski itp. Po zaakceptowaniu przez tutora opinia na piśmie może zostać przekazana klientowi. 

